

Overseas

油价泡沫助埃克森美孚“登顶”500强榜首

美国《财富》杂志19日公布美国500强企业榜单,石油巨头埃克森美孚超越“连庄”两年的零售业巨头沃尔玛,一举成为美国最强企业。

受金融危机和经济衰退重创,今年的榜单是有史以来最“悲惨”的,500强企业去年的盈利较前年骤降超过八成。

◎本报综合报道

前十强中石油巨头占四名

《财富》杂志评选美国500强的标准是去年的年收入。由于去年多数时候石油价格高企,石油巨头因此赚得盆满钵满,在前十强中石油企业占据四席。埃克森美孚去年收入达到4428.5亿美元,比上年增长19%,在全美居首;其盈利也排首位,达到452亿美元。

在榜单上靠前的石油巨头还包括排名第三的雪佛龙石油公司、排名第四的康菲石油公司,以及排名第十的炼油企业瓦莱罗能源公司。其中雪佛龙盈利排全美第二,达到239.3亿美元。但康菲却受炼油业务拖累,亏损170亿美元。这家公司因此在总排名排第四的同时,又在亏损榜上排名第七。

丢掉第一宝座的沃尔玛其实去年表现不差。受金融危机和经济衰退影响,消费者转而倾向于在平价店购物。沃尔玛去年收入增长7%,达到

4056亿美元,但仍不足以抗衡埃克森美孚的“石油美元”,因此只能屈居第二。

进入榜单前十的还有通用电气、通用汽车、福特汽车、美国电话电报公司和惠普公司。

500强盈利骤降八成

受金融和经济危机影响,去年美国企业盈利大幅下降。500强的盈利在2007年为6452亿美元,而去年猛跌84.7%,仅为989亿美元。

综观整个榜单,亏损企业达到128家,总亏损额高达5193亿美元。而2007年,只有57家上榜企业亏损,总亏损额为1167亿美元。

对购买这500强企业股票的投资者来说,去年投资亏多赚少。上榜企业中只有24家的股票价格上涨。其中,上涨最多的是廉价商品连锁店一元树商店公司,全年股价上涨60%左右。股票价格上涨幅度排第二的也



财富 FORTUNE

《财富》杂志美国企业500强排名

2009排名	2008排名	公司名称	营业收入 (百万美元)
1	2	埃克森美孚公司	442,851.0
2	1	沃尔玛百货公司	405,607.0
3	3	雪佛龙石油公司	263,159.0
4	5	康菲石油公司	230,764.0
5	6	通用电气公司	183,207.0
6	4	通用汽车公司	148,979.0
7	7	福特汽车公司	146,277.0
8	10	美国电话电报公司	124,028.0
9	14	惠普公司	118,364.0
10	16	瓦莱罗能源公司	118,298.0

张大为 制图

是一家廉价连锁店——家庭元商店公司,去年股价上涨39%。

四大板块亏损严重

所有亏损上榜企业中,亏损额排在前面的是金融、媒体、汽车、航空四大板块,首当其冲是卷入金融风暴的保险、金融企业。

美国500强中,保险巨头美国国际集团(AIG)以993亿美元亏损额排名第一。住房抵押贷款融资机构房利美和房地美紧随其后,分别亏损587亿美元和501亿美元。银行巨头花旗集团、美林公司分列第五和第六位。

在亏损榜前二十名中,传媒公司数量仅次于金融类公司。时代华纳、

哥伦比亚广播公司、甘尼特报业公司三家上榜。

汽车业在金融风暴和经济衰退中遭遇重创。在亏损榜上,通用汽车以309亿美元亏损额位列第四,福特汽车以147亿美元亏损额居第八位。

高油价和市场萎缩令航空业备受打击,达美航空、美国联合航空都排进了亏损榜前二十。

白宫告诫银行莫急于“还贷赎身”

◎本报记者 朱周良

对仍未完成银行业“救火”大业的美国政府来说,上周宣布要提前偿还政府注资的高盛无疑开了个很不好的头。

针对高盛、摩根大通以及其他一些不甘“寄人篱下”的大型受援银行要求提前偿还政府注资的呼吁,白宫高官日前表示,那些自身财务状况强健的银行可以提前归还政府贷款,但前提是这样的行为必须符合“国家经济利益”。

白宫的顾虑也不无道理,尽管已有不止一家银行宣称今年开局大有改观,但银行业的放贷仍在下降。而“朱日先生”、纽约大学教授鲁比尼则称,他认为美国仍会有很多银行会出问题。

日前高盛宣布计划推出50亿美元的融资计划,以期尽快偿还政府援助贷款,换取更宽松的监管环境。奥巴马政府在对银行业实施慷慨援助的同时,也附加了许多严苛的条件,比如在薪酬控制方面。而像高盛这样的“传统”高薪企业自然不愿意受到如此约束。上一周高盛公

布了大大好过预期的季报。

在“高盛”之后,同样交出了一份靓丽成绩单的摩根大通亦表达了同样的诉求。摩根大通CEO戴蒙宣称:“我们明天就可以还款,我们有这笔钱。”在戴蒙看来,拿了纳税人的钱令公司背负恶名。

对于这些大型银行的呼声,白宫摆出了“不反对但不鼓励”的姿态。英国《金融时报》日前引述一名美国高级官员的话报道称,那些财务状况强健的银行可以归还联邦援助资金,但这些银行必须通过一项决定其还款是否符合国家经济利益的测试。

报道说,原则上“那些拥有充裕资本且有能力和市场筹集新资金的银行,应该可以”提前归还政府资金。

但这样的做法需要在整体国家经济利益的背景下来考量。上述匿名白宫官员透露,政府对于决定银行能否提前还贷有三大基本测试:首先必须确定“金融体系稳定”,其次须确保不会造成“加深经济衰退的去杠杆行为”,最后必须确保金融体系有足够资本“提供信贷来支

撑经济复苏”。

也有一些人表示赞同。奥巴马的首席经济顾问萨默斯上周在电视采访中称,部分银行希望现在就偿还政府资金,最终可能给政府提供更多“弹药”以继续推进银行业救援。

当然,让政府不放心的因素也现实存在。比如,尽管美国政府向金融领域注入了数以十亿美元计的资金,但美国最大的几家银行近期的放贷量降幅还是超过了此前的预期。

华尔街日报最近对美国财政部数据进行的分析显示,2月份,获得纳税人资金救助最多的一些银行直接发放或通过再融资新增的贷款额,较去年10月份减少23%,当时政府刚推出所谓的问题资产救助计划(TARP)。

在政府公布新增贷款数据的4个月中,上述数据有3个月呈现下降。在获得TARP资金最多的19家金融机构中,有16家在2月份的新增贷款额较其获得联邦注资时出现下降。一些分析人士认为,美国目前的信贷环境比政府数据所显示的更加严峻。

应着眼国家利益

美国银行首季盈利远超预期



美国银行

美国资产最大的银行昨日在美股盘前发布了第一季度财报,结果显示,该行当季盈利远远好于市场普遍预期,主要得益于美国国内的按揭再融资和股票交易业务。

截至3月31日的第一季度中,美国银行实现净利润42.4亿美元,远远高于一年前同期的12.1亿美元(每股收益23美分)。报告期内美国

银行的每股收益为44美分,此前分析师的普遍预期为每股收益4美分。而且,报告期内美国银行还为政府持有的优先股支付了超过7亿美元的股息。据称,美国银行第一季度业绩增长的主要原因,在于旗下美林证券的投行业务以及按揭再融资业务的收购。

(朱周良)

新闻观察

各国央行弃长购短 美短期国债利率“归零”

◎本报记者 朱周良

最近一段时间,美国短期国库券和中长期国债的走势分化明显:长期国债价格持续走低,10年期国债收益率达到一个月高点;短期国库券却一路上扬,收益率较去年12月降至最低之后再度逼近零水平。

分析人士表示,上述变化值得关注。一方面,在美联储上月宣布收购国债之后,以海外央行为代表的买债投资人开始作出主动调整,弃长期购短期,以规避未来的通胀和利率波动风险;另一方面,随着近期更多指向复苏的正面经济指标出炉,过去一年中总是“安全第一”的投资者开始试探性地承担更高风险。

上周五,美国基准的10年期国债收益率上升3个基点,至2.95%,为一个多月高点。昨天的东京市场,10年期国债收益率报2.91%附近。美林编制的数据显示,美国长期国债价格今年以来下跌了2.6%。

分析人士表示,这主要因为近期股市的强劲表现削弱了国债避险买盘,同时对新债即将大规模上市的担忧也打压了国债价格。过去四周,10年期国债收益率连续上涨,而美债则已连续六周。

对新债供应趋于增加的担忧也是长债走低的原因。奥巴马政府预计,2009财年的预算缺口可能达到1.75万亿美元,为战以来最高水平。高盛估计,为了给各种股市和开支计划融资,

美国政府本财年需要发债融资325万亿美元。

分析人士表示,近期从企业到宏观层面的更多利好消息,亦增强了投资者对经济衰退即将见底信心,进而令国债魅力下降。

业内人士注意到,在美联储3月份宣布启动收购国债后,包括外国央行在内的投资者在对美国政府债券的投资策略上纷纷“由长转短”,即更多买入短期国库券,而减少买入长期国债,其中就包括目前美国的最大“债主”中国。

美国财政部的最新统计显示,目前包括央行在内的外国投资者累计持有3.16万亿美元的可交易美国国债,占比50%。太平洋投资管理公司的全球策略

师克拉里达表示,美联储上月出人意料地宣布将为政府赤字买单,此举引发了对未来通胀压力的担忧。

彭博社引用美国财政部的明细数据报道称,2月份,中国买入56亿美元美国国库券,卖出9.64亿美元中长期国债。美国财政部网站日前发布的最新统计显示,截至2月底,中国以7442亿美元的总额成为持有美债最多的海外投资人。而且,在从去年2月开始的12个月中,中国几乎每月都在增持美债,只有去年6月小幅减持了30亿美元。

上海交通大学国际金融研究中心副主任沈思博士对上海证券报记者解释说,国债期限的长短就相当于杠杆率的大小,10年期国债价格对于利率的

敏感性10倍于1年期国债。美国的利率已降至零区间,一旦在未来当局需要回归正常利率,可能对国债市场带来较大影响。

沈思博士称,为了规避美国国债泡沫风险,中国应维持当前持有美债数量不变,同时将美国长期国债的持有转变为对于短期国债的持有。

“有不少投资者都在观察美联储最新的政策动向和举措,特别是资产收购,大家担心这样的举动最终会诱发高通胀。”管理着4830亿美元债券资产的贝莱德资产管理公司美国国债投资主管斯波德克说,“大家现在可能更愿意投资短期国库券,因为现在的投资不仅需要看质量,更要看流动性。”

关于2005年记账式(三期)国债付息有关事宜的通知

各结算参与者:
根据《财政部关于2005年记账式国债 特别国债和国债(电子式)还本付息有关事宜的通知》(财库[2005]6号),我公司将从2009年4月27日起代理兑付2005年记账式(三期)国债(以下简称本期国债)第4年利息(以下简称本期利息),现将有关事项通知如下:
一、本期国债挂牌名称为“05 国债(3)”,交易代码为“010503”,付息代码为“010503”,期限为5年,年利率为3.30%,每年付息一次。
二、本期国债付息的债权登记日为4月24日,凡于当日

闭市后仍持有本期国债的投资者,为本期利息的最终所有者。本期利息支付日为4月27日,每百元面值的利息为3.30元。

三、我公司在确认代理付息资金到账后,于4月24日进行兑息资金清算,并于次日(即4月25日)将兑息资金划付至相关结算参与人在我公司的交收账户内,由相关结算参与人负责及时支付给投资者。享有本次利息但尚未办理指定交易的投资者,我公司在其办妥指定交易后,通过结算参与人兑付本次利息。

中国证券登记结算有限责任公司上海分公司
二〇〇九年四月十七日

关于2009年山东省政府债券(一期)上市交易的通知

各会员单位:
2009年山东省政府债券(一期)(以下简称“本期债券”)已发行结束,根据财政部通知,本期债券于2009年4月22日起在本所上市交易。
本期债券为3年期固定利率附息债,证券编码为“109008”,证券简称为“山东0901”,票面利率1.80%,利息每年支付一次,到期日为2012年4月16日,标准交易单位为“10张”。特此通知
深圳证券交易所
二〇〇九年四月二十日

关于2009年记账式付息(六期)国债上市交易的通知

各会员单位:
2009年记账式付息(六期)国债(以下简称“本期国债”)已发行结束,根据财政部通知,本期国债于2009年4月22日起在本所上市交易。
本期国债为7年期固定利率附息债,证券编码为“100906”,证券简称为“国债0906”,票面利率2.82%,利息每年支付一次,到期日为2016年4月16日,标准交易单位为“10张”。特此通知
深圳证券交易所
二〇〇九年四月二十日